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Οµιλία  – Όµιλος  Εξυπηρετητών  16/02/2013 
 

Κυρίες και Κύριοι, Αγαπητοί Φίλοι και εκλεκτοί προσκεκληµένοι, 
Για έναν ποιητή και φιλόσοφο όπως ο αείµνηστος Δηµήτρης 

Κακαλίδης, ο ιδρυτής αυτού του Οµίλου των Εξυπηρετητών, αλλά και για 
όλους εµάς, είναι «τύχη λαµπρή» ότι βρέθηκαν άξιοι συνεχιστές του 
έργου του, όπως η συγγραφέας Κλαίρη Λυκιαρδοπούλου που προεδρεύει 
και οι εκλεκτές συνεργάτιδές της. 

Την ευχαριστώ ιδιαιτέρως για την τιµητική και ευχάριστη 
πρόσκλησή της στη σηµερινή λογοτεχνική εκδήλωση για την πνευµατική 
προσφορά µου. 

 
 
Κυρίες και Κύριοι, Αγαπητοί φίλοι, 
Στη µακρινή του διαδροµή, από το Χάος προς το άγνωστο µέλλον, ο 

άνθρωπος συνειδητοποιεί την ύπαρξή του, µε τη µελέτη της φύσης 
παρατηρώντας γύρω του, και µε την ενδοσκόπηση, κατερχόµενος στο µέσα 
του εαυτού του, προσπαθεί να µεταλλάξει την καθηµερινότητά του σε 
άλλες διαστάσεις.  

 
Περισσότερο όµως, όταν επικοινωνεί µε τον κοινωνικό περίγυρό 

του, καθώς προσπαθεί να διαπιστώσει και αντικειµενικά να προσδιορίσει 
τα όρια του χώρου της κοινωνικής συµβίωσης. 

Κι ακόµη, την ποιότητα αυτού του επιπέδου, όπου οι πρόγονοί του 
επέλεξαν ή αποδέχτηκαν, αυτή τη συµβίωση. 

Αφού, κάθε άνθρωπος έρχεται στη ζωή µέσα από δύο άλλου 
ανθρώπους. Αυτοί τον µεγαλώνουν και τον µαθαίνουν να χρησιµοποιεί το 
σώµα του για τις ανάγκες του, να στέκεται όρθιος, να µπορεί να 
περπατάει. Κι ακόµη, µαθαίνει την οµιλία για να επικοινωνεί µε τους 
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άλλους ανθρώπους. Αργότερα, στο σχολείο, άλλοι άνθρωποι του 
µαθαίνουν τη γνώση της κοινότητας του ζει, και ακόµη του µαθαίνουν να 
µοιράζεται αυτή τη γνώση και την ελευθερία του µαζί τους. Οι γονείς του 
συνεχώς φροντίζουν και τον προστατεύουν, εξασφαλίζουν την τροφή του 
και την εκπαίδευσή του. και κάποιοι άλλοι συνάνθρωποί του µαθαίνουν 
την τέχνη που θα τον καταστήσει χρήσιµο για τον εαυτό του (να µπορεί 
να ζει µόνος του, για την µελλοντική του οικογένεια αλλά και για την 
κοινότητα στην οποία µεγάλωσε και ανατράφηκε. 

 
Αυτός ο σύνδεσµος των ατόµων µε τον κοινωνικό τους περίγυρο 

παραµένει αναλλοίωτος. Κι αυτοί οι βασικοί κανόνες συµβίωσης του 
ανθρώπου εξελίσσονται στους αιώνες που γνωρίζουµε µε βάση την 
Αλλυλεγγύη, την αξιοπρέπεια και την µοιρασµένη ελευθερία σ’ ένα 
σύστηµα συµπεριφορών που προστατεύει τον έναν από το λάθος του 
άλλου. 

Αφού, καθηµερινά µας προβληµατίζει ο διαφορετικός τρόπος που ο 
καθένας µετράει την καθηµερινή πραγµατικότητα. 

 
Κι όπως αγαπητοί φίλοι η Τεχνολογία µπορεί να βοηθήσει 

περισσότερο ή λιγότερο τον προηγµένο αλλά και τον αναπτυσσόµενο 
κόσµο, έτσι και η Λογοτεχνία µπορεί να βοηθήσει, όχι µόνο στην 
κατανόηση της χρηστικής πραγµατικότητας, αλλά και να οδηγήσει, όπως 
έκανε πάντα, στην κατεύθυνση της πραγµατικότητας του ονείρου και της 
φαντασίας. 

 
 
 
Η τέχνη, λοιπόν που έχει το χάρισµα και την ευαισθησία της 

προσέγγισης του αγνώστου, αλλά, και την αισθητική επικοινωνία µεταξύ 



 3 

των ανθρώπων, προσπαθεί να εκφράσει το Λόγο και το Κάλλος στην 
προβολή αυτού του οράµατος για έναν καλύτερο άνθρωπο, σαν άτοµο και 
σαν κοινωνική µονάδα. 

 
Η άσκηση λοιπόν µε την Τέχνη και µάλιστα µε την ποίηση είναι 

µια καθαρά ατοµική προσπάθεια για µια εσωτερική αναζήτηση στη 
µοναξιά του σκεπτόµενου και αισθανόµενου ανθρώπου για κάποιες αξίες 
που καθορίζουν µια «στάση» ζωής και δίνουν στη ζωή µας νόηµα κι 
οµορφιά. 

 
Όµως αγαπητοί φίλοι, κάθε ποιητική δηµιουργία στο «εν σιγή» 

πεδίο του νου, στοχεύει στην εξόρυξη και στην δια της έκφρασης 
αξιοποίηση της δωρεάς του ενυπάρχοντος τάλαντου, στο λεπτοφυή 
σχεδιασµό του εγκεφάλου µας ως συνεισφορά στην εξελικτική 
αλληλοεπίδραση µεταξύ των ανθρώπων, αναγνωρίζοντας την κοινή 
πατρότητα. Ώστε, οι κλητοί να γίνονται και εκλεκτοί. 

Είναι ευνόητο ότι αυτή η δηµιουργική προσπάθεια ενώ συνεισφέρει 
στην ατοµική εξέλιξη του δηµιουργού ο οποίος έχει αποδεχθεί και 
συνεχώς καταβάλει το τίµηµα της θυσίας για τη «δόξα» ταυτόχρονα και 
διαρκώς τον παροτρύνει και τον ενθαρρύνει για ακόµη µεγαλύτερη 
προσπάθεια ουσιαστικής παραγωγής και προσφοράς της ενυπάρχουσας 
δωρεάς. 

 
Αν λοιπόν, αγαπητοί φίλοι, είναι προνόµιο της ζωής να αγωνίζεσαι 

συµµετέχοντας σε εξαιρετικής δυσκολίας αγώνες, όπως οι Ολυµπιακοί, 
τότε είναι προνόµιο και να αγωνίζεσαι για το «ευζείν» σε µια 
«ενδιαφέρουσα εποχή» Όπως έλεγαν οι κινέζοι σοφοί, εννοώντας µια 
εποχή εξαιρετικών δυσκολιών όπως σήµερα η ζωή του καθηµερινού 
Έλληνα. 
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Γιατί, η µεν ανάγκη αποκαλύπτει το τάλαντον ή  ταλέντο, που 

πιέζει για την εξόρυξή του. Ενώ ο εφησυχασµός, στην πρόσκαιρη 
εξασφάλιση του περιττού, καλύπτει τις ευκολίες της αρπαχτής για 
κάποια αργύρια, που φέρνουν προσχώσεις στην πρόσβαση προς το ιδανικό 
«του εαυτού» µας. 

Κι αυτό γίνεται βλαβερό για την ευπρέπεια, αφού ο παράδεισος 
κάθε ανθρώπου είναι οι άλλοι στους οποίους καθρεφτίζει τον εαυτό του. 

 
Η κρίση λοιπόν επεµβαίνει διορθωτικά, αναπτύσσοντας νέες 

δυνάµεις και συµπυκνώνοντας το χρόνο για την εξέλιξή µας. Εφόσον 
φυσικά, διατηρούµε τις αξίες και εµβαθύνουµε στη κατανόηση της 
εξελικτικής διαδροµής. 

 

Κι αυτός είναι ένας πρόσθετος λόγος που σας ευχαριστώ, γιατί 
απόψε είµαι µαζί σας, σε έναν όµιλο όχι του φαίνεσθαι αλλά του είναι, 
εκφράζοντας µε τον καλύτερο τρόπο τα υστερογενή φαινόµενα από το 
έργο του Δηµήτρη Κακαλίδη, που επιτυχώς συµβάλλουν, συνεισφέροντας 
όπως και η «νέα σκέψη» στη δυνατότητα έκφρασης, ανάδυσης και της 
πνευµατικής φύσης του ανθρώπου αλλά και στα κοινωνικά δρώµενα 
αυτής της δύσκολης εποχής.  

 

 

 

 

Έτσι ώστε, οι νέοι να εξασκούν, να προωθούν και να υπηρετούν την 
εξέλιξη της προσωπικότητάς τους για την «δια της τέχνης» απόκτηση 
ατοµικής ελευθερίας και αυτοσυνειδητότητας. Αφού, η Τέχνη 
σηµατοδοτώντας, κάθε φορά τη σωστή κατεύθυνση γι’ αυτούς που 
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παρατηρούν τα σηµάδια των καιρών και ξεχωρίζουν τα σηµεία του 
µέλλοντος,  µας χαρίζει τη γλωσσική δυνατότητα µιας καλύτερης 
επικοινωνίας και µια κριτική ικανότητα, που δηµιουργεί τις αναγκαίες 
σχισµές στο κατεστηµένο, οι οποίες µας επιτρέπουν ν’ ατενίσουµε 
µεγαλύτερα βάθη, αγγίζοντας οντολογικές ερωτήσεις. 

 

Γιατί, η λογοτεχνία πηγάζει από την εν εξελίξει εσωτερική 
πραγµατικότητα του ψυχισµού, που υποπτεύεται, ανακαλύπτει µέσα του 
και εκφράζει µε το έργο του ο δηµιουργός της. 

 
Σας ευχαριστώ 

 Κώστας Στεφανόπουλος 


